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Ingela Mårtensson
är ordförande i

Folkrörelsen Nej till EU

LEDARE

Den 1-2 mars är det dags för vår
kampanjupptakt. Det blir tal och
musik. Vi hoppas på en bra stäm-

ning och det blir det säkert när Ronny
Eriksson drar igång. Nu gäller det att
ladda batteri-erna inför den kommande
kampanjen mot EMU. Vi på nej-sidan

har argumenten och
engagemanget på
vår sida. Vi har
stora möjligheter att
vinna denna gång!

Det är fortfaran-
de inte klart hur
mycket pengar vi
får till Nej till EU.
Regeringen har lagt
en proposition till
riksdagen och
föreslår ett anslag på
120 miljoner
kronor för kam-

panjkostnader. Riksdagspartierna får dela
på 30 miljoner. Kampanjorganisationer-
na på nej-sidan får 48 miljoner och ja-
organisationer 42 miljoner kronor.

I propositionen står det bland annat
”Eftersom riksdagspartierna erhåller
särskilda bidrag, bör ingen del av de

medel som ställs till kampanjorganisatio-
nernas förfogande tilldelas något av dessa
partier. Detta hindrar givetvis inte att
företrädare för olika partier verkar inom
de organisationer som får del av kam-
panjmedlen”. Det verkar ju rimligt.

Medlen skal fördelas av organisationer-
na själva genom en juridisk person
(organisation). Därför bildades den 3
februari ”Föreningen för fördelning av
medel på nej-sidan” av ett tjugotal
organisationer. Det beslöts då att de 48

miljonerna ska delas upp i tre potter:
! 21 miljoner att fördelas mellan

Medborgare mot EMU, Europa Ja –
Euro Nej, Kristdemokrater för en
alternativ Europapolitik (KALE),
Socialdemokrater mot EMU (inklusive
SSU-distrikt emot EMU), Centerpartiet
(inklusive ungdomspartiet).
! 21 miljoner att fördelas mellan Nej

till EMU, Fackliga EU-kritiker, Folkkam-
panjen Sverige ut ur EU, Folkrörelsen
Nej till EU, Unga mot EU, Vänsterparti-
et, Ung vänster, Miljöpartiet, Grön
ungdom, Verdandi, Sveriges småbrukare.
! 6 miljoner ska fördelas till övriga

organisationer som ansöker om medel
hos den nybildade organisationen.

Folkrörelsen Nej till EU ansåg från
början att medlen skulle fördelas av
en oberoende beredningsgrupp. Så

blev det tyvärr inte. Den fördelning som
beslutades om stämmer inte överens med
propositionen. Vi tycker inte heller att de
partier som får medel från en särskild
pott också ska göra anspråk på medel från
Nej-kampanjorganisationernas anslag.
Men så blev det. Nej till EU och Unga
mot EU var de enda som hävdade denna
åsikt.

Nästa fördelningsomgång för vår del
kommer att ske inom Nej till EMU.

Sedan kan vi koncentrera oss på
kampanjarbetet och det skall bli skönt.

Väl mött på kampanjupptakten i
Stockholm 1 – 2 mars!

Dags för
kampanjupptakt
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Persson rädd för
folket?
”Det är ett stort risktagande”,
hör jag statsministern säga efter
att datum för EMU-folkomröst-
ningen spikats. Vad är det för risk
han talar om? Att det blir nej na-
turligtvis. Jag gilla inte riktigt
tonfallet i det där yttrandet: När
en folkomröstning utlyses anses
risken uppenbarligen vara stor att
folket inte röstar rätt.

GÖRAN GREIDER
Dala-Demokraten

EU – ett
krigsprojekt
När Sverige skulle rösta för eller
emot ett EU-inträde var det
främsta argumentet för ett EU-
medlemskap att EU stod för
fred. Nu visar det sig att vi blev
lurade!

EU verkar bli motsatsen, det
vill säga ett samarbetsprojekt för
krig mot oskyldiga människor.

LISA BACK, Stockholm

Utpressning i
EMU-frågan
Först visar opinionsundersök-
ningarna att ja-sidan kommer att
få det svårt att vinna folkomröst-
ningen om EMU i september.
Sedan går Göran Persson ut och
säger att det kommer att bli fler
omröstningar så länge vi säger nej
till EMU.

Syftet är inte svårt att se; att
försöka få ner valdeltagandet på
nej-sidan. Låtsas som det inte
spelar någon roll hur vi röstar.

Sanningen är att hela EU-pro-
jektet fått fler och fler motgångar
på halsen de senaste åren. Folk
har i flera länder visat att de inte
accepterar odemokratiska uppi-
frånbeslut.

Just EMU-projektet har redan
visat sig vara ett särskilt stort pro-
blem. Centralbanken har ju inte
ens kunnat hitta en politik som
passar för både Tyskland och
Frankrike samtidigt – och hur
ska det då gå med Sverige eller
Tjeckien?

Väntar vi ett par år med att be-
stämma oss, kommer vi att kun-

na se mycket konkret hur dåligt
EMU fungerar. Det skulle inte
förvåna det minsta om ja-före-
språkarna i Sverige helt har tap-
pat luften om bara några år.

MIKAEL VON KNORRING
Hägersten

Kontraproduktiva
folkpartister
Riksdagens mest EU-positiva
parti, folkpartiet, har utmanat
den socialdemokratiska regering-
ens EMU-motståndare på de-
batt.

Detta har irriterat Sydsvenska
Dagbladets chefredaktör Per T
Ohlsson som finner initiativet
”synnerligen kontraproduktivt”.
Per T, som själv är en ivrig EMU-
förespråkare skriver:

”Just som Göran Persson bör-
jar bli varm i kläderna sätter folk-
partiet igång med att övertyga
osäkra socialdemokrater om att
EMU verkligen är ett genombor-
gerligt projekt.”

Med sådana vänner behöver
ja-sidan ingen fiende, konstaterar
Sydsvenskans chefredaktör.

Det finns mycket
pengar att spara
Under de närmaste åren kommer
det att fattas mellan tre och åtta
miljarder i kommunernas och
landstingens kassor.

Vidare skulle det kosta tio mil-
jarder om de anställda inom vår
gemensamma sektor ska få sam-
ma löneökningar som övriga. Var
ska de pengarna tas ifrån?

Ja, vi kan ju gå ur EU. Då får
vi till och med pengar över.
Mycket pengar till och med.

GUNNAR TÖRNÉR,Skåne

Euron skapar
inge tillväxt
Var finns relationen mellan till-
växt och ett stort valutaområde? I
dag möter företag och medborga-
re inga hinder för att sälja sina
produkter eller tjänster inom hela
EU-området och på detta sättet
skapa tillväxt. Det har nog ingen-
ting att göra med om företagen
eller medborgarna handlar med
euron eller ej.

AXEL BERGMAN, Göteborg

Kritiska EU-fakta
varje månad
Från och med nästa nummer,
som kommer den 1 april, går
Kritiska EU-fakta över till må-
nadsutgivning fram till och med
folkomröstningen i september.
Tidningen kommer till läsarna i
början av varje månad. Material
till tidningen mottages med tack-
samhet. Manusstopp är den 15:e
varje månad.

REDAKTIONEN
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Sveriges så kallade konvergens-
program var uppe för prövning
på mötet med EU:s finansminist-
rar den 21 januari i Bryssel. Eko-
finrådet konstaterade att Sveriges
offentliga finanser är i god ord-
ning och att landet uppfyller sina
förpliktelser enligt den så kallade
stabilitetspakten. Men alltjämt
har Sverige inte kvalificerat sig
för ett deltagande i valutaunio-
nen. Finansministrarna hackar
ned på att kronan är flytande och
att riksbanken inte har gjorts till-
räckligt oberoende från politiskt
inflytande. Och enligt EU-kom-
missionen bör Sverige ytterligare
minska de offentliga utgifterna
och sänka skatterna för att platsa
i EMU.

I konvergensprogrammet ska
regeringen tala om hur den tän-
ker sig att klara de så kallade kon-
vergenskrav som ställs för att
Sverige ska kunna bli fullvärdig
medlem i EU:s valutaunion.

SVERIGE OMFATTAS av EMU:s
konvergenskrav och EU:s så kal-
lade stabilitetspakt, trots att lan-
det inte är med i valutaunionen,
dvs. EMU:s tredje steg. Däremot
kan böter inte bli aktuella. Kon-
vergensprogrammet är motsva-
righeten till EMU-ländernas sta-

bilitetsprogram, ska uppdateras
en gång per år, och det nuvaran-
de omfattar 2002-2005.

Som underlag för sitt ställ-
ningstagande hade finansminist-
rarna EU-kommissionens förslag
till utlåtande. Kommissionen
(den ekonomiska politikens över-
vakare) konstaterar att tillståndet
i de offentliga finanserna i Sverige
är gott. Men kanske inte riktigt
så goda som regeringen själv vill
tro, menar kommissionen som
genomgående räknar med lägre
tillväxt och lägre överskott i de
offentliga finanserna de närmaste
åren.

KOMMISSIONEN ANSER därför att
det, för att den svenska statsbud-
getens utgiftstak inte ska äventy-
ras, kan bli nödvändigt med vissa
åtstramningar. Regeringen upp-
manas att anstränga sig ytterliga-
re för att begränsa de offentliga
utgifterna. Kommissionen ansåg
också att det krävs ”en minsk-
ning av det fortfarande alltför
höga skattetrycket”.

Men det krävs åtstramningsåt-
gärder så att inte utgiftstaket
överskrids. I klartext: Strama åt i
statsbudgeten – på bekostnad av
reformer och förmåner för svens-
ka folket.

Kommissionären med ansvar
för ekonomiska frågor, Pedro Sol-
bes, sade på en presskonfer-ens i
EU-högkvarteret i Bryssel att ut-
låtandet inte innehåller så myck-
et nytt jämfört med vad kommis-
sionen sagt tidigare.

KOMMISSIONEN NOTERAR att
Sverige väntas fortsätta uppfylla
två av kraven för deltagande i va-
lutaunionen, de krav som gäller
inflation och ränteutveckling.
Sverige kommer, tror EU-kom-
missionen, att hålla inflationsmå-
let – två procent – till och med år
2004. Den långa svenska räntan
har under 2002 följt den interna-
tionella trenden och därmed
EU:s krav. Det viktigaste kravet,
det om offentliga finanser i ba-
lans eller överskott, uppfyller
Sverige med marginal, enligt
kommissionen. Och statsskuld-
ens andel av BNP fortsätter ned-
åt.

När det gäller förutsättningar-
na för ett svenskt EMU-medlem-
skap uppfyller Sverige inte kra-
ven på valutastabilitet. Den
svenska kronan har svajat be-
tänkligt det senaste året, påpekar
kommissionen.

Sverige har heller inte inträtt i
den europeiska växelkursme-

EU: Sverige bör sänka skatterna
och strama åt utgifterna

kanismen. Enligt ett protokoll till
EG-fördraget bör ett EMU-kan-
didatlands valuta ha varit knuten
till ERM i två år, växelkursme-
kanismen som kallats för EMU:s
”förskola”. ERM ersattes i sam-
band med att valutaunionen star-
tade för fyra år sedan ersatts av
ERM2 (en mekanism som för
närvarande bara omfattar Dan-
mark). Detta kriterium är dock
föremål för förhandling, nämnas
kan att Finland och Italien släpp-
tes in efter kortare tid.

PEDRO SOLBES underströk att ett
deltagande i ERM2 en tid före är
ett oavvisligt krav som förbere-
delse för ett EMU-medlemskap.
Ekofinrådet skriver i sitt yttrande
den 21 januari att man ”förvän-
tar sig att Sverige beslutar sig för
en anslutning till ERM2 i sinom
tid”.

Det betyder, med andra ord,
att Sverige för att kvalificera sig
för ett inträde i valutaunionen
återigen måste knyta kronan till
euron. Förra gången det skedde i
början av 90-talet, tog det en
ände med förskräckelse. 500 pro-
cents ränta, tiotusentals utslagna
företag och hundratusentals för-
lorade arbetet.

GÖSTA TORSTENSSON
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NYHETER I KORTHET
8,5 procent
arbetslösa i
EMU
Arbetslösheten i de tolv EMU-
länderna var 8,5 procent i de-
cember, enligt statistik från EU:s
statistikmyndighet Eurostat.

I samtliga 15 EU-länder var
arbetslösheten i genomsnitt 7,8
procent.

Bland enskilda länder hade
Spanien fortfarande den högsta
arbetslösheten, 12 procent, och
Luxemburg fortfarande den läg-
sta, 2,7 procent. Sverige hade en
arbetslöshet på 5,0 procent i de-
cember enligt Eurostat.

Arbetsrätt
hinder enligt EU
Kollektivavtal och arbetsrätt hin-
drar EU:s fria rörlighet. Det skri-
ver EU-kommissionen i en rap-
port.

Kommissionen ger som exem-
pel att mottagarlandets arbetsrätt
tillämpas på arbetskraft som
kommer från andra länder inom
EU. Det skapar problem för be-
manningsföretag som får svårt att
hyra ut personal utomlands.

Detta enligt Arbetslivsinstitu-
tets nyhetsbrev EU & Arbetsrätt.

Ingen lika
rösträtt i ECB
Som EMU-medlem är Sverige
inte garanterat att alltid få vara
med och rösta om räntan i den
europeiska centralbanken, ECB.
EU väntas anta ett förslag som
innebär att stora medlemsstater
får vara med och rösta oftare än
små.

I rådet sitter i dag de tolv eu-
roländernas centralbankschefer.
De beslutar om sänkningar och
höjningar av räntan tillsammans
med de sex ledamöterna i ECB:s
direktion. Principen är en man
en röst.

För att det inte ska bli svårare
att fatta beslut när EU och valu-
taunionen utvidgas med fler
medlemmar, så lade ECB fram
ett förslag till nya röstregler i de-

cember. Det innebär att när valu-
taunionen växer till fler än 15
medlemsstater så får inte alla vara
med och rösta samtidigt. Rösträt-
ten kommer i stället att rotera.
Förslaget innebär att de fem
största medlemsstaterna får dela
på fyra röster. De mellanstora, dit
Sverige räknas, får dela på åtta
röster och de små får endast tre
röster.

EMU-inflationen
2,3 procent
Inflationen i euroområdet steg
till 2,3 procent i december från
2,2 procent i november, visar siff-
ror från Eurostat. Inflationen lig-
ger därmed fortfarande över Eu-
ropeiska centralbankens riktmär-
ke på två procent.

I EU som helhet var inflations-
takten 2,2 procent i december,
jämfört med 2,1 procent i no-
vember.

Högst inflationstakt bland
EU-länderna hade fortfarande Ir-
land med 4,6 procent, följt av
Portugal och Spanien, båda med
4,0 procent.

Lägst inflation hade Sverige
och Storbritannien, båda med
1,7 procent enlit Eurostats mät-
metod.

Tysk-fransk
maktoffensiv
Tyskland och Frankrike driver en
gemensam linje för att åstadkom-
ma reformer i sättet att koordine-
ras den ekonomiska politiken
inom EU. Vid en presentation
inför EU:s framtidskonvent i de-
cember föreslog de båda stor-
makterna att EU-kommissionen

ska ges större befogenheter att
övervaka budgetpolitiken och att
ländernas vetorätt i skattefrågor
ska upphöra.

Tyskland och Frankrike vill
också att den så kallade Euro-
gruppen, finansministrarna i i de
länder som redan gått över till
euron, ska erkännas som ett EU-
organ och tillåtas ta beslut i bud-
getpolitiska frågor.

Moderat
kampanj för
euron
Ett Sverige med euro i stället för
kronor blir ett mer borgerligt
Sverige, hävdar moderaterna. I
slutet av januari presenterade
partiordföranden Bo Lundgren
och den moderata kampanjled-
ningen de moderata skälen för ett
ja till euron den 14 september

På presskonferensen väckte
kampanjledaren Gunilla Carls-
son en del uppseende när hon
hävdade att Sverige blir mer bor-
gerligt med euron. Ett sådant på-
stående skulle ju kunna tänkas
bekräfta många vänsterväljares
uppfattning. Men hon stod på
sig.

På moderaternas europakonfe-
rens uttalade Gunilla Carlsson
att ”Ett Sverige utanför euron är
ett Sverige där vänstern och an-
dra isolationistiska krafter, som
vill se ett helt annat Sverige och
inte alls ha det europeiska samar-
betet, kan fira triumfer och vrida
utvecklingen i en riktning som
inte alls gagnar våra moderata
idéer eller vårt land. ”

Ringholm ändrar
sig om euroråd
Den svenska regeringen har ställt
sig bakom EU-kommissionens
kritik mot hur ekonomin sköts i
Tyskland, Frankrike och Italien.

Ringholm hävdar att de svens-
ka synpunkterna och möjlighe-
terna att styra in EU:s tre största
ekonomier ”på rätt väg” skulle
öka om Sverige gick med i EMU.

– Är vi med har vi större chan-
ser att få de här länderna att änd-

ra sin ekonomi och det är bra för
svensk ekonomi med ett mera
nära samarbete.

– I eurosammanhang sitter
Sverige, Storbritannien och Dan-
mark på läktaren och då har vi
mycket mindre möjligheter att
påverka, säger finansminister
Ringholm som tidigare, många
gånger, har hävdat motsatsen och
sagt att det inte spelar någon
större roll att Sverige inte sitter
med i den så kallade eurogrup-
pen.

Buffertfonder
kräver
samarbete
Socialdemokraterna bör göra upp
med främst moderaterna, folk-
partiet och kristdemokraterna
om att säkra överskott i de of-
fentliga finanserna. Där igenom
skulle buffertfonder kunna byg-
gas upp inför en anslutning till
EMU.

Det föreslår Metalls ordföran-
de Göran Johnsson.

– Jag tycker att socialdemokra-
terna ska ta initiativ till en över-
enskommelse mellan ett antal
partier. En sådan överenskom-
melse behöver ske över block-
gränsen, säger Göran Johnsson
till Dagens Arbete.

LO-kongressen har sagt ja till
EMU med villkoret att buffert-
fonder och strukturråd inrättas.
Buffertfonder skulle fungera som
stötdämpare i sämre ekonomiska
tider.

Några förslag till hur frågan
om strukturråd ska lösas har han
inte. Johnsson sitter med i den
arbetsgrupp som bildats mellan
SAP och LO för att klara LO-
kongressens krav.
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OM MAN ÖPPET redovisar EMU-
medlemskapets krav på avregle-
ringar av arbetsmarknaden skulle
ingen fackförening vilja att
Sverige går med i EMU.

Det anser Sten Johansson, chef
på Fief, Fackföreningsrörelsens
Institut för Ekonomisk Forsk-
ning, efter att ha studerat reger-
ingens EMU-utredning.

– Ett av huvudskälen till att vi
inte kunde gå med 1997 var en-
ligt den förra EMU-utredningen
att det först krävdes avregleringar
av den svenska arbetsmarknaden.
Men nu finns inte ett ord om av-
regleringar annat än att man
konstaterar att det inte kommer
att bli några sådana krav, säger

Sten Johansson till LO-tidning-
en.

Risken för krav på avreglering-
ar är dock stor, menar han, om vi
till exempel hamnar i samma si-
tuation som Tyskland är i nu.
Det tyska kostandsläget är för
högt för att tysk industri ska kun-
na konkurrera och den växelkurs
som sattes för Tyskland vid
EMU-inträdet 1999 är, nu fyra
år senare, alldeles för hög.

DÄRUTÖVER HÅLLER den europeis-
ka centralbanken, ECB, trots sin
räntesänkning i december, fortfa-
rande räntan på en hög nivå jäm-
fört med USA.

Till följd av sjunkande skatte-

Sten Johansson, chef för fackligt forskningsinstitut:

– EMU kräver avregleringar
inkomster och stigande arbetslös-
hetsutgifter har Tyskland därmed
förbrukat hela sitt utrymme för
stimulansåtgärder, resonerar Sten
Johansson.

Går man längre hamnar man
under tre procents budgetunder-
skott vilket är förbjudet inom
EMU.

– Då är den tyska socialdemo-
kratiska regeringen under våld-
sam press från alla håll att avreg-
lera arbetsmarknaden.

ECB-chefen Wim Duisenberg
sade efter räntesänkningen i de-
cember att nu har ECB gjort sitt.
I slutet av sitt anförande riktade
han sig till euroområdets reger-
ingar och uppmanade dem

mycket skarpt att ta sitt ansvar
och avreglera i snabbare takt.

– I klartext innebär avregle-
ringarna att fackföreningsrörelsen
måste retirera från de positioner
man erövrat och i stället införa
lägre a-kasseersättning och kor-
tare ersättningstid, sämre anställ-
ningsskydd, sänkta lägstalöner i
avtalen, frizoner utan kollektiv-
avtal och begränsad strejkrätt.

– DET ÄR ALLDELES uppenbart att
i så fall kan väl ingen fackfören-
ing vara för att man ska gå med i
EMU. Klart att utredningen
måste mörka att den här risken
finns.

EVA-BRITT SVENSSON

ARNE KARLSSON, vd för invest-
mentbolaget Ratos, ser EMU
som ett politiskt projekt som kan
fungera i teorin men aldrig i
praktiken.

– EMU skulle fungera ut-
märkt om aldrig något av med-
lemsländerna fick problem med
inflation, deflation, naturkata-
strofer, dåliga regeringar, arbets-
löshet eller överhettning. Och
EMU är ett projekt som ska vara
för evigt, så ingen av de här sa-
kerna får någonsin hända igen.
Det tror inte jag på, säger Arne
Karlsson till Dagens Nyheter.

HAN GER SOM exempel en olje-
prischock som inte skulle påver-
ka England i samma utsträck-
ning som Sverige och Finland.
Och kan sådana händelser inte
korrigeras i det finansiella syste-
met så blir det i det reala: till ex-
empel med högre arbetslöshet
och lägre vinster för företagen.

Redan nu, fyra år efter att tolv
länder låste sina växelkurser och
gick in i valutaunionen, tycker
han att bristerna syns tydligt.

– I Tyskland har man jättepro-
blem och skulle behöva sänka
räntorna eller kanske devalvera

för att få fart på exportindustrin
och sedan kunna göra föränd-
ringar i välfärdssystemen. I Spa-
nien och Irland är situationen
den motsatta; ekonomin är över-
hettad och räntorna borde gå
upp.

Arne Karlsson tycker att EU
och EMU alltmer blir ett poli-
tiskt projekt, med en större byrå-
kratisk överbyggnad och mer ide-
ologiska inslag.

– Egentligen borde de som är
emot EMU vara för och tvärtom.
Många som säger ja till EMU är i
vanliga fall emot politisk in-
blandning.

KAN ETT LITET land som Sverige
klara sig utanför EMU?

– Ja, Sverige har visat en fan-
tastisk anpassningsförmåga i kris-
tider. Jämför med Japan som i
dag brottas med delvis samma
problem som Sverige hade för tio
år sedan.

För Sverige talar också att det
är ett relativt gott företagsklimat,
anser han och nämner vilket stort
intresse det var från stora, multi-
nationella koncerner att vara i
Stockholm under IT-yran.

EVA-BRITT SVENSSON

Arne Karlsson, vd för investmentbolaget Ratos:

– EMU kommer inte att fungera
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DET ÄR ALLMÄNT känt i Sverige att
det brittiska euromotståndet
kommer från ultrahögern, som
vill bevara pundet. Men detta är
inte sant, menar Doug Nicholls,
generalsekreterare för socialpeda-
goger organiserade i facket
CYWU.

– Det flesta större fackförbund
i Storbritannien är skeptiska eller
till och med negativt inställda till
den gemensamma valutan, säger
Doug Nicholls.

Men det finns skilda orsaker
till denna hållning. UNISON,
som organiserar offentlighetsan-
ställda, fruktar sämre offentlig
service, järnvägsanställda förutser
fler privatiseringar och det stora
transportfacket förutspår växan-
de arbetslöshet, om England går
med i valutaunionen.

I en broschyr från UNISON
översätts EMU (Economic and
Monetary Union) med Even
More Unemployment – ännu
mera arbetslöshet.

OCKSÅ I ENGLAND försöker euro-
anhängarna att argumentera före
en anslutning genom att annars
hotar arbetslösheten att stiga.
Nicholls berättar om en traktor-
fabrik som lades ned med moti-
veringen att England inte var
med i euron.

– Men den blev flyttad till Bra-
silien, inte till ett euroland, kon-
staterar han.

Doug Nicholls är på det hela
taget inte imponerad av EU:s in-
flytande på sysselsättning i Stor-
britannien. I hans hemstad, Co-
ventry, har det försvunnit 70.000
industriarbetsplatser sedan landet
gick med i EG. Kolgruvor och
stålindustrin är i stort sett av-
vecklad.

– Och så startade EU ändå
med att kalla sig Kol- och stål-
unionen, säger han.

Frågan om England på det
hela taget bör vara med i EU
upptar inte den brittiska fackför-
eningsrörelsen särskilt mycket.
Men för Nicholls hänger sakerna

samman.
– Centralbanken kan inte ta

råd av medlemsländernas reger-
ingar. Hur skall fackföreningsrö-
relsen då kunna påverka den, när
vi idag till och med har svårt att
få gehör i regeringarna.

NICHOLLS TROR INTE på att EU
har blivit till någon nytta för ar-
betarna.

– EU är uppfunnet av de
transnationella företagen och har
kommit till för att ta tillvara de-
ras intressen.

Han påpekar att ERT (Euro-
pean Round Table of Industria-
lists) har ett avgörande inflyttan-
de på EU:s beslutsprocess. Det är
en organisation som består av
chefer för 47 stora företagskon-
cerner som omsätter 350 miljar-
der euro.

Visst finns det vissa EU-direk-
tiv som kan vara till nytta, erkän-
ner Doug Nicholls. Men det ar-
betarna får bleknar vid jämförelse
med vad vissa andra får.

Och det är betecknande för
England att man måste motivera
EU-direktiven med hänvisning
till Thatchers politik för att få
dem accepterade, menar han.

– Det kan gott vara så att Tony
Blair icke har så mycket till övers
för de småföretagare, som var
Thatchers kärntrupp, men så
fjäskar han desto mer med de
transnationella monopolföreta-
gen, säger Nicholls.

HAN MENAR ATT sedan den engel-
ska arbetarklassen tillkämpat sig
nationell självkänsla, så har den
nu allt mera blivit underordnade
ohyggliga internationella makt-
strukturer.

Tony Blair är mycket mera
EU-vänlig än de konservativa fö-
regångarna, och det bekymrar
Nicholls.

– Det är anmärkningsvärt att
euroländerna har den lägsta till-
växten och högsta arbetslösheten
i den rika världen, säger han.

PETER HANSEN

Fackligt euro-
motstånd i
Storbritannien

Myter och fakta
om EMU

”Att införa euron i Sverige underlättar
konkurrens och prisjämförelser. Då kan
priserna i Sverige pressas nedåt vilket
först och främst är av stor vikt för alla
oss konsumenter.”

Gunnar Lundh, EMU-minister (s)
Sydsvenska Dagbladet 29 januari 2003

ETT VANLIGT ARGUMENT (läs påstående) är att euron skulle leda
till lägre priser för konsumenterna. Det är en myt.

Samstämmiga rapporter från konsumentorganisationer
runt om i euroområdet visar att övergången till euron har lett
till betydande prisökningar på många områden. Handlarna
passade på att höja priserna och avrunda uppåt.

EU-kommissionens undersökning visar att nio av tio
tillfrågade konsumenter i euroområdet anser att det har blivit
dyrare att leva sedan euron infördes. Konsumentorganisatio-
nerna i Grekland, Italien och Spanien har under det gångna
året uppmanat till köpbojkott för att protestera mot prishöj-
ningarna.

Att det blivit dyrare i de länder som infört euron, är
naturligtvis en missräkning för de svenska euroanhängarna.
Men det är samtidigt ett övergående problem som skulle
kunna motverkats med olika politiska åtgärder.

Frågan är då om euron på lite längre sikt medför sänkta
priser. Det finns anledning att tvivla. Samma argument
torgfördes inför EU-medlemskapet. Inte minst skulle matpri-
serna sjunka kraftigt till följd av den ökade konkurrensen.
Men har priserna blivit lägre? Nej, Sverige har – som euroan-
hängarna nu använder som argument för EMU – en prisni-
vån som ligger 20 procent högre än genomsnittet i EU.

Nu ska priserna blir lägre om vi går med i EMU. Hur
trovärdigt är det? Hittills har det varit precis tvärtom. Sverige
har en lägre inflation än EMU-länderna i genomsnitt.

OCH OM DET VORE så att de svenska konsumentpriserna skulle
sjunka med en gemensam valuta med övriga EU-länder, då
borde väl priserna inom det befintliga EMU-området vara
lika? Så är det nu inte, och det vet alla som rest runt i Europa.
Det är billigare att handla i Portugal och Spanien än vad det
är i Tyskland och Frankrike.

Varje människa som inte är en förblindad euromissionär vet
att det inte är valutan som avgör prisnivån, utan mer skatter,
sociala avgifter och löner. Priserna kan naturligtvis variera
inom ett valutaområde. Så gör de i Sverige idag. Matpriserna
är lägre i Umeå än i Stockholm. Priserna varierar också lokalt;
i en och samma stadsdel i Stockholm kan man hitta exakt
samma varor men till olika priser.

Det är naturligtvis också fullt möjligt att jämföra priser med
olika valutor. Det kräver några sekunders ansträngning och en
miniräknare.

GÖSTA TORSTENSSON
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EU:S SENASTE grundlagsändring,
Nicefördraget, trädde i kraft 1 fe-
bruari. Det innebär bland annat
att Sverige förlorar platser i EU-
parlamentet och får färre röster i
EU:s ministerråd, när unionen
utvidgas med tio nya medlems-

länder 1 maj nästa år.
Antalet ledamöter i EU-parla-

mentet utökas från dagens 526
till 732. Sverige får 19 mot idag
22 platser.

När näst EU-kommissionen
tillträder den 1 november 2004

Nytt fördrag minskar Sveriges
makt och inflytande i Bryssel

kommer de fem stora EU-länder-
na att förlora en av sina två kom-
missionärer, så att varje medlems-
land då har var sin kommissio-
när. I gengäld får de stora med-
lemsländerna större röststyrka i
det lagstiftande ministerrådet.

MEN DEN VIKTIGASTE förändring-
en med Nicefördraget är att 27
områden där EU tidigare fattade
beslut med enhällighet övergår
till kvalificerad majoritet. Då kan
inte ett land blockera ett beslut
genom att vetorätten försvunnit i
dessa frågor. För att nå kvalifice-
rad majoritet krävs minst hälften
av medlemsländerna, 62 procent
av det totala antalet röster samt,
om någon medlemsstat begär
det, 62 procent av EU:s samlade
befolkning.

Med Nicefördraget får EU-
kommissionens ordförande också

ökad makt. Han fördelar arbets-
uppgifterna mellan de 24 andra
kommissionärerna och kan också
sparka enskilda kommissionärer,
vilket inte varit möjligt tidigare.

MEN NICEFÖRDRAGET väntas få en
kort levnadstid, då en ny författ-
ningskonferens inom EU startar
senast 2004.

”Den politiska viljan saknades
i Nice för att gå så långt som
skulle behövas för att få EU att
fungera effektivt med 25 med-
lemsländer. Men EU:s pågående
framtidskonvent kommer att fö-
reslå nödvändiga förändringar,
som nästa års regeringskonferens
förhoppningsvis antar”, säger
Michel Barnier, som förhandlade
Nicefördraget för EU-kommissi-
onen och nu sitter i EU:s fram-
tidskonvent.

GÖSTA TORSTENSSON
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ENLIGT EN OPINIONSundersök-
ning från Norsk Gallup, vill nu
en majoritet av de norska väljar-
na gå med i EU. Norska EU-an-
hängare kräver en ny folkomröst-
ning. Två gånger tidigare, 1972
och 1994 har norrmännen röstat
nej till EU-medlemskap.

Sigbjörn Gjelsvik är ordföran-
de i norska Nei til EU, en parti-
politiskt obunden organisation
som samarbetar med Folkrörel-
sen Nej till EU. Han tror att det
rör sig om en tillfällig svängning i
opinionen.

– Det är svårt att ge någon en-
kel förklaring till den framgång
som ja-sidan har haft, säger han
till Kritiska EU-fakta.

Han tycker att argumenten
mot EU är lika starka nu som
1994.

– EU har visat sig vara en dålig
förvaltare av miljö- och naturre-
surser, lantbrukspolitiken och fis-
kepolitiken är en skandal. EU
försöker bli ett mäktigt handels-

block och bygger murar mot res-
ten av världen. Utanför EU har
vi möjlighet att föra en annan
politik och delta med en själv-
ständig röst i internationella för-
handlingar.

Nei till EU har över 22 000
medlemmar, och lokalgrupper
över hela landet. Man rustar sig
nu för en ny debatt om norskt
medlemskap.

Norges statsminister Kjell
Magne Bondevik (Kristelig folke-
parti) har sagt att han kan tänka

Norska EU-motståndare
redo för kamp

sig att EU-frågan tas upp på nytt.
I så fall kan det komma att ske i
två steg. Först en folkomröstning
om huruvida Norge ska ansöka
om medlemskap. Och därefter,
om det blir ja, en folkomröstning
om medlemskap eller inte.

Sigbjörn Gjelsvik är optimist.
– Med den utveckling som EU

tar, när fler och fler beslut flyttas
till Bryssel, tror jag inte att en
majoritet av det norska folket
skulle rösta för ett medlemskap.

KALLE HOLMQVIST

Foto: SIN
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KRÖNIKA

UNDER DET GREKISKA ordföran-
deskapet i EU diskuteras möjlig-
heten att slussa pengar via Bryssel
till militära forskningsprojekt. Fi-
nansminister Nikis Christo-
doulakis påpekar att sådana in-
vesteringar i USA ”kraftigt höjt
produktiviteten i industrin”, var-
för EU-länderna borde ta efter.

Frankrike föreslår att de militä-
ra utgifterna ska undantas från
EMU:s stabilitetspakt. Länder
som får stora budgetunderskott
till följd av investeringar i nya va-
pensystem ska alltså inte kunna
åläggas besparingar.

EU-KOMMISSIONEN HAR avvisat
tanken, men i konventet om uni-
onens framtid har tanken på ge-
mensamma försvarsåtaganden

Militär
stabilitetspakt
inom unionen?

fått bred anslutning.
Ett förslag är att inrätta ett

slags stabilitetspakt för de militä-
ra utgifterna. Det handlar då inte
om golv för anslagen.

Social nedrustning och militär
upprustning blir dikterad politik
i EMU och EU.

MIKAEL NYBERG

Jättelika pensioner och
höga löner är fortfarande
lika osvenskt som att

tränga sig före i busskön. Fast
när sådant förekommer blir vi
lika förvånade och upprörda
varje gång vi är med om det.

Precis som vi alltid blir lika
bestörta när den första snön
faller fast vårt klimat blev
arktiskt redan under järnål-
dern. Jag undrar hur länge till
vi kommer chockas över den
sjuka politiska privilegiekul-
tur som följt i EU-anpass-
ningens spår?

Medierna blåser fortfaran-
de upp folkstormar, som krig
Jan O Karlssons horribla
123.000 efter skatt, men jag
antar att eliternas förmåner
snart inte kommer att locka
fram mer än ett uppgivet
gäsp. Vi kommer att vänjas
till vanmakt.

För när vi ska bli riktiga
européer måste vi också få en
riktig elit. En sådan som
tjänar pengar och vars
inkomst och förmåner inte
står i paritet med prestation
utan bara är kopplad till titel.
Och om de misslyckas på ett
håll måste de till skillnad från
oss andra få ett nytt toppjobb
som plåster på såren med
bibehållna förmåner.

För eliten är det sociala
skyddsnätet inget nät, det
är ett mysigt duntäcke.

Anpassningen till EU innebär
att de värderingar som gör en
sådan elitkultur legitim flödar
in från det gränslösa Europa.
Men Göran Persson var
uppenbarligen före sin tid då
han kalkylerade med att
assimileringen till den nya
Sovjetstaten gått så långt att
vi redan skulle ha resignerat
inför den nya nomenklatu-

ran.
Nej, vi är inte riktigt där

ännu.
Eftersom den politiska och

ekonomiska eliten bestämmer
sina egna löner är det enda
som återstår för oss att vädja
till dem att hålla sin girighet i
schack. Rättviseskäl verkar
inte bita. Men då de har
uttryckt en oro för politiker-
förakt och för EU:s bristande
legitimitet borde de ta
konsekvenserna av faktumet
att privilegiekulturer, o de inte
leder till revolution, osvikligt
bäddar för apati hos medbor-
garna. En hopplöshets
ekvation som lyder – ju mer
förmåner för politiker, desto
lägre valdeltagande och
mindre politiskt engagemang
bland medborgarna.

Jag vill leva i en folklig
republik där statsministrar
na fortfarande bor i

Vällingby eller Tyresö. Göran
Persson flytt till Sagerska
Palatset var en del av en etnisk
rensning av den svenska
jämlikhetskulturen.

Snart kommer den att vara
lika exotisk men oönskad som
vilken minoritetskultur som
helst. Dess framtid hittas på
ett europeiskt Skansen dit
man flyttar Palmes radhus
som ställs ut tillsammans med
hans lönespecifikationer,
Torbjörn Fälldins höskrinda
och mängder med märkliga
kuriosa som att Anne Wibble
stod i telefonkatalogen och att
Carl Bildt i en intervju en
gång berättade att det var svårt
för honom att jobba på
kvällstid hemma eftersom
hans barn vägrade att gå och
lägga sig. Det var en gång?

ANN CHARLOTT ALSTADT
frilansjournalist

Vi behöver en riktig
elit i Sverige

Foto: JACO
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NOTERAT
Fyra av fem mot
Irakkrig
80 procent av medborgarna i
EU:s 15 länder är emot att USA
anfaller Irak utan stöd i FN.
Klart lägst är motståndet i Stor-
britannien vars premiärminister
Tony Blair är beredd att vara med
i ett sådant krig.

Frågan som ställdes 15.080
medborgare i medlemsländerna
den 21-27 januari var ”Instäm-
mer du i följande påstående?
USA bör ingripa militärt i Irak
även om FN inte ger sitt formella
stöd.”

Grekland ska
ena splittrat EU
EU:s ordförandeland Grekland
försöker få till stånd ett möte
mellan samtliga utrikesministrar
i medlemsländerna och kandi-
datländerna.

Syftet med mötet är att försöka
diskutera fram en gemensam
ståndpunkt i frågan om Irakkri-
sen. Enligt en grekisk diplomat
kommer även Iraks grannar Iran,
Syrien och Saudiarabien att bju-
das in till mötet.

Det diplomatiska initiativet
kom dagen efter det att åtta euro-
peiska länder undertecknat ett
öppet brev till stöd för USA:s kri-
giska linje mot Irak.

Persson på
Blairs linje
Själv tror jag, fast det är en spe-
kulation, att Persson intar unge-
fär samma hållning som Tony
Blair, även om han inte vågar
säga det rent ut. Det skulle i vart
fall förklara att Persson tycks be-
trakta Schröders hållning som di-
rekt obegriplig; det är ungefär
Bush och Blairs linje. Det förkla-
rar också varför Persson haft så
sällsamt lite att säga om USA:s
direkta arrogans gentemot FN.
När det gäller utrikespolitik me-
nar jag att vi faktiskt har något
som liknar en högerregering i
Sverige. Bo Lundgren är ju också
mycket nöjd med Persson insat-
ser.

GÖRAN GREIDER

Irakkrisen börjar allt tydligare
splittra EU. Det är uppenbart se-
dan fem medlemsländer och tre
kandidatländer publicerat ett öp-
pet brev till stöd för USA:s krigs-
planer.

Uppropet till stöd för USA:s
hårdföra linje mot Irak var un-
dertecknat av ledarna för de fem
EU-staterna Spanien, Storbritan-
nien, Italien, Portugal och Dan-
mark samt de tre blivande med-
lemmarna Tjeckien, Polen och
Ungern.

I uppropet, som publicerades i
USA:s största tidning Wall Street
Journal och en rad europeiska
tidningar, heter det att ”vår styr-
ka ligger i enighet”.

Men genom att en rad betydel-
sefulla EU-länder saknas bland
undertecknarna - Frankrike och
Tyskland var inte ens tillfrågade -
avslöjar uppropet den oenighet
som blottats mellan USA:s allie-
rade inom EU under uppmar-
schen mot kriget.

AV DE FEM STORA EU-länderna
har tre ställt sig på USA:s sida –
Storbritannien, Spanien och Ita-
lien.

Storbritannien är USA:s främ-
sta bundsförvant. Premiärminis-
ter Blair fungerar i praktiken som
George Bushs sändebud i Euro-
pa. Storbritannien har skickat
egna militära styrkor till Iraks
närområde.

Spanien har länge stött USA:s
hårda linje, bland annat i FN:s
säkerhetsråd. Premiärminister
Aznar sägs också vara initiativta-
gare till det öppna brevet till stöd
för Bush krigsplaner.

Italiens premiärminister Ber-
lusconi har profilerat sig hårt
som USA-supporter. Italien vän-
tas stödja ett anfall mot Irak utan
ny FN-resolution.

Frankrike och Tyskland går dä-
remot – i alla fall än så länge –
emot USA.

Tyskland, som första februari
tog över ordförandeposten i FN:s
säkerhetsråd, har vid flera tillfäl-
len sagt att det inte är berett att
deltaga i en väpnad attack mot
Irak. Förbundskansler Schröder

har gjort klart att Tyskland mot-
sätter sig krig även med ett nytt
FN-mandat.

Frankrike har allierat sig med
Tyskland som en ledande mot-
ståndare till krig. Men den fran-
ska hållningen är inte fullt så tyd-
lig som den tyska.

President Chirac väntas i ett
senare läge kunna stödja en andra
FN-resolution som öppnar för
krig och har tidigare antytt att
han är redo att bidra med franska
styrkor till en USA-ledd invasion
i Irak, men Gerhard Schröder
utesluter militär medverkan från
Tysklands sida, oavsett om ope-
rationen har FN:s godkännande
eller inte.

MOTSÄTTNINGARNA I Irakfrågan
gör att det är svårt att se hur
Grekland som EU:s ordförande-
land ska kunna lappa ihop en ge-
mensam EU-hållning.

EU-kommissionens ordföran-
de Romano Prodi har liksom
EU:s utrikesansvariga, Chris Pat-
ten och Javier Solana, förhållit sig
skeptiska till Bush krigsplaner.
Krig måste uteslutas så länge inga
handfasta bevis föreligger om att
Irak bryter mot FN-resolution

1441, har Solana betonat.
EU-parlamentet antog nyli-

gen, med röstsiffrorna var 287
för och 209 emot, en resolution
mot ett ”ensidigt” militärt anfall
mot Irak. Parlamentet sade också
att en attack i förebyggande syfte
skulle strida mot folkrätten.

FRÅN GREKLANDS premiärminis-
ter Semitis hördes klagomål över
att uppropet som de åtta europe-
iska ledare skrivit ”inte bidrar till
en gemensam ståndpunkt i Irak-
konflikten”.

Och nog är det uppenbart att
”den gemensamma utrikespoliti-
ken” är allt annat än gemensam.
Mönstret är bekant; så snart det
hettar till på allvar spricker enig-
heten.

Ingen kan vara gladare än USA
för den splittring som skapats.
Bara på det viset kan USA fort-
sätta att förhindra att EU någon-
sin blir en allvarlig konkurrent
till USA.

Föreställningen att EU, efter
kalla kriget, skulle bli mindre be-
roende av USA och rentav en ba-
lanserande maktfaktor, har återi-
gen visat sig vara illusorisk.

GÖSTA TORSTENSSON

Irakkrisen splittrar
stormakterna inom EU
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NYHETER I KORTHET
EU-bidrag till
jobbflytt
Volvos nya sexcylindriga motor
ska enligt tidningen Dagens Ar-
bete byggas av Fords motorfabrik
i Wales.

Produktionen av den svenskut-
vecklade motorn hamnar utom-
lands trots att företagets egna kal-
kyler visar att det skulle bli billi-
gare att bygga den i Skövde.

EU betalar ut närmare 200
miljoner kronor till Fords inves-
tering i motorfabriken i Wales.

Omstridd lag i
Portugal
Det portugisiska parlamentet har
antagit en ny arbetsmarknadslag,
trots omfattande protester och
strejker.

De nästan 700 paragraferna i
den nya lagen ger bland annat ar-
betsgivarna rätt att införa mera
flexibla arbetstider. Det blir också
lättare att flytta företag och straf-
fa anställda som är borta från
jobbet för ofta. Dessutom blir
det nya regler för nattarbete och
korttidsanställningar.

Grekland ny
EU-ordförande
Utvidgningen står kvar högst
upp på EU:s agenda när Grek-
land tog över som EU:s ordfö-
randeland vid årsskiftet. Bland
annat ska vägen till EU stakas ut
för länderna på västra Balkan.
Det förklarade Greklands utri-
kesminister Georgios Papandre-
ou när han presenterade det nya
EU-ordförandeskapet priorite-
ringar. Tanken är att EU vid
toppmötet i Thessaloniki under
midsommarhelgen ska precisera

hur länderna på västra Balkan
ska närma sig EU.

De tio länder som redan är
klara som nya medlemmar ska
underteckna medlemsavtalen vid
en högtidlig ceremoni i Aten i
april.

Det grekiska ordförandeska-
pets uppgift blir att fortsätta med
de praktiska förberedelserna inför
att de träder in i unionen 1 maj
2004.

Fischer vill bli
EU-ordförande
Tysklands utrikesminister Josch-
ka Fischer tänker kandidera till
posten som EU-kommissionens
ordförande efter italienaren Ro-
mano Prodi, skriver tidningen
Welt am Sonntag som åberopar
källor inom Fischers eget parti
De gröna. Fischer vill enligt dessa
källor inte ställa upp som ledar-
gestalt inom det egna partiet i
samband med parlamentsvalet
2006.

Förbundskansler Gerhard
Schröder (s) uppges vara medve-
ten om Joschka Fischers ambitio-
ner och har för avsikt att stödja
sin koalitionsbroder. Tyska bedö-
mare som tidningen talat med är
inte förvånade, eftersom Fischers
eget parti är för litet för att han
ska kunna bli tysk förbundskans-
ler.

EU-avgiften nära
24 miljarder
Den svenska avgiften till EU i år
blir 23.695 miljoner kronor, en-
ligt det budgetbeslut som riksda-
gen fattade strax före jul.

Merparten av avgiften, cirka
15.000 miljoner kronor, är base-
rad på Sveriges bruttonationalin-
komst, BNI.

Enligt EU:s regler ska länderna
betala 1,27 procent av BNI i av-
gift. Men medlemsavgifterna
bygger även på inkomsterna från
tullar och moms.

Av de nära 24 miljarder kronor
som Sverige betalar kommer
mindre än hälften tillbaka i form
av EU-bidrag till jordbruket och
regionalpolitiskt stöd.

Id-kort endast
för svenskar
Ett nationellt identitetskort som
ska kunna ersätta pass vid resor
inom EU väntas bli klart tidigast
om ett år. Kortet blir bara till-
gängligt för svenska medborgare.
Den svenska regeringen har i EU
undersökt möjligheten att utfär-
da ett nationellt id-kort även för
dem som har permanent uppe-
hållstillstånd i Sverige. Idéen togs
dock inte väl emot av EU-länder-
na när den presenterades vid ett
tjänstemannamöte i Bryssel i
somras. Därför kommer justitie-
departementet inom kort att läg-
ga fram ett förslag om ett natio-
nellt id-kort som bara omfattar
svenska medborgare.

Ungern röstar 12
april
Ungern kommer att folkomrösta
om EU-medlemskap lördagen
den 12 april 2003, uppger ny-
hetsbyrån Interfax.

EU-parlamentet ska rösta om
Ungerns anslutningsavtal den 9
april och det är också detta avtal
som ungrarna skall ta ställning
tre dagar senare.

Den fråga på röstsedeln som
ungrarna ska svara ja eller nej på
är kort: Anser Du att Republiken
Ungern skall bli medlem i den
Europeiska Unionen i enlighet
med regeringens förslag.

Persson sviker
Norge
Just nu pågår förhandlingar mel-
lan EU-kommissionen och EES-
länderna om ett utvidgat EES-
avtal i samband med att unionen
tillförs tio nya medlemsstater år
2004. EU kräver att Norges av-
gift chockhöjs från några hundra
miljoner kronor om året till mot-
svarande 4,9 miljarder kronor.

Både Norge och Island säger
nej till avgiftshöjningen och har
bett om stöd från övriga nordiska
länder. Men Göran Persson är
kallsinnig. I en intervju med
norska radion säger Persson att
”det vore ytterst märkligt om Eu-

ropas rikaste land inte vill betala
lika mycket som Sverige, Dan-
mark och Finland med våra
knackiga ekonomier”.

Starkt motstånd
på Island
Medan stödet för medlemskap
ökar i Norge sjunker det i Island.
Enligt en ny opinionsundersök-
ning för tidningen Frettabladid
vill bara var fjärde islänning, 26
procent, gå med i EU, medan 46
procent är emot.

För ett år sedan var opinionslä-
get det omvända, och i somras
var det helt jämnt mellan ja- och
nej-sidorna.

Under året har landets statsmi-
nister David Oddsson tagit ställ-
ning mot medlemskap, samtidigt
som nej-sidan drivit en intensiv
kampanj.

Hamnstrejk mot
EU-direktiv
Tretusen svenska hamnarbetare
strejkade under tre timmar den
24 januari. Aktionen var politisk
och riktad mot ett förslag till
EU-direktiv som enligt de euro-
peiska transportfacken skulle slå
hårt mot hamnarbetarnas arbets-
förhållanden.

– Direktivet skulle innebära att
det blir öppet för alla operatörer
att hantera gods i hamnarna, sä-
ger Per Winberg, förbundssekre-
terare i Svenska Transportarbetar-
förbundet.

Strejken är en del i en samlad
europeisk aktion. Om inte fack-
en med sina strejkaktioner lyckas
påverka EU-makthavarna i Brys-
sel kan direktivet vara i kraft
2004.
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SVIDANDE KRITIK AV polisen, men
också som ett totalt felslut. Så
kan Göteborgskommitténs 800
sidor tjocka utredning (SOU
2002:122) beskrivas. Under led-
ning av Ingvar Carlsson har man
noggrant gått igenom vad som
hände före och under EU-topp-
mötet i Göteborg juni 2001.

Det har skrivits förut, men nu
när debatten åter igen mest
handlar om våldet, tål det att
upprepas. Varje människa som
tar ställning mot förtryck och för
att en annan värld är möjlig är en
seger för demokratin.

Till Göteborg i juni 2001 kom
en president (Bush) vars första åt-
gärd i sitt ämbete var att dra in
ekonomiskt stöd till abortklini-
ker.

TILL GÖTEBORG I juni 2001 kom
15 regeringschefer för att fortsät-
ta bygga en union som har
många brister, inte minst en allt
strängare asyl- och flyktingpolitik
liksom en ekonomisk politik som
bygger på nyliberalismen.

Till Göteborg 2001 kom även
tiotusentals demonstranter för att
visa sitt motstånd och att det
finns andra vägar att gå.

I flera nätverk samarbetade
100-tals organisationer. Sam-
manlagt genomfördes 43 till-

ståndsgivna demonstrationer.
Det var den största gräsrotsorga-
niserade folkresningen i Sverige
sedan 70-talet. På så sätt var Gö-
teborg juni 2001 en framgång.

Samtidigt fanns det några små
grupper som alldeles för lätt an-
vände sig av våld (i några enstaka
fall även planerat innan), som lät
sig provoceras av polisens glåpord
och batongslag. Dessa ska kritise-
ras, vilket också rapporten gör.
Samtidigt är det sällan den enes
fel att två bråkar.

RAPPORTEN BORDE FÅ många att
ställa sig i skamvrån. En av dem
är rikspolischefen Sten Heck-
scher som 16 juni 2001 sa: ”Poli-
sen har skött sig på ett utomor-
dentligt, beundransvärt sätt.”
Den högste ansvarige hade up-
penbarligen inte hela bilden klar
för sig.

Göteborgskommittén tar upp
dålig samordning, dålig utbild-
ning, dåligt chefs- och ledarskap,
liksom många fall av kränkande
beteenden från polisens sida.
Hårdast kritik får polisinsatsen
mot Hvitfeldtska gymnasiet den
14 juni som ”hade karaktär av
hafsverk”.

Därmed blir avgörandet i
skuldfrågan inte så enkel. Ömse-
sidig upptrappning är ett ord

Ris och ros till
Göteborgskommittén

som känns nära. Det är absolut
inget försvar för stenkastning,
dock ska saker och ting beskrivas
med sina rätta ord.

I EN DEMOKRATI är det centralt att
rättsväsendet håller de lagar man
kräver att andra följer. När poli-
ser själva kastar sten eller som vid
Schillerska gymnasiet tvingar de
boende där att mitt i natten i
bara underkläder lämna skolan,
då går något centralt i demokra-
tin förlorat.

Hur var det då med felslutet?
Jo, en våldsam situation där poli-
sen upplevdes som provocerande
ska lösas genom att ge polisen
tillgång till fler vapen. Exempel-
vis föreslår man att Sverige blir
det första landet i Norden där
vattenkanoner tillåts som hjälp-
medel för polisen. Man föreslår
också elpistol, pepparspray och
distansbatonger.

Ett inte oviktigt argument för
ett som utredningen skriver mel-
lanting ”mellan batong och pi-

Skänk 500 kr till Folkrörelsen Nej till EU:s kampanjfond
mot EMU. Utmana samtidigt tre andra personer att göra
samma sak. Om de antar utmaningen, skänker de 500 kr
vardera samtidigt som de utmanar tre andra personer var-
dera. Och så vidare.

Gör så här: Sätt in 500 kr på pg. 646 14 78-7 (Folkrö-
relsen Nej till EU), samt skicka ett brev eller e-post med
namn och adress på de tre personer du utmanar till
fneu@algonet.se eller Folkrörelsen Nej till EU, Heurlins
Plats 11, 413 01 Göteborg.

Härmed drar stafetten igång. Undertecknad utmanar
Jan-Erik Gustafsson, Kista, Minna Pyykölä, Bagarmossen,
och Anders Claesson, Glommen.

GÖSTA TORSTENSSON

Nej till EMU-
stafett

stol” är att undvika det som hän-
de i Göteborg, dvs. första gången
sedan Ådalen 1931 som svensk
polis använde skjutvapen mot en
folksamling på öppen gata. Kan-
ske behövs det, men problemet
är att när vapnen väl finns där
finns risken för missbruk och det
som alltid inträffar vid sådana
här händelser, den totala fokuse-
ringen vid ögonblicket och tron
att vapen kan reparera de misstag
som begåtts genom dåliga förbe-
redelser och brist på dialog.

TROTS DETTA VILL jag ge Göte-
borgskommittén beröm för att
de tagit sitt  uppdrag på stort all-
var. De övergrepp som begicks i
Göteborg får inte glömmas bort.
Det allra värsta för demokratin
Sverige vore att människor sluta-
de bry sig om vad regeringen, EU
och andra makthavare gör. Om
det händer bör Göran Persson
och alla andra bli verkligt oroade
för demokratins tillstånd.

KLAS CORBELIUS

Myter och fakta om EMU
Seminarium inför folkomröstningen med Gösta Torstensson,
redaktör för Kritiska EU-fakta. Lördagen den 22 mars
kl. 13-17. Folkets Hus i Varberg. Mer information,
ring 0346-926 73. Arr: Folkrörelsen Nej till EU Halland
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| folkrörelsen nej till eu |

Östgötakonstnärer mot EMU
Den 18 januari samlades ett 10-tal ”Östgötakonstnärer mot EMU” i
Linköping. Initiativet hade tagits av Stefan Teleman, Norrköping, i
samråd med Björn Svensk, Linköping. Tanken är att producera en
vandringsutställning med udden mot EMU. Totalt har ett 15-tal
konstnärer svarat på ett upprop och förklarat sig vilja medverka i ut-
ställningen. Dessutom skall ytterligare några konstnärer tillfrågas.

 Det finns goda erfarenheter att bygga på från folkomröstningen
1994. Då producerades en vandringsutställning som visades i öppna
lokaler, passager, till exempel entréhallar i bibliotek med flera ställen.
Vissa dagar bemannades utställningarna och det vara många männis-
kor som såg och kommenterade utställningen. Den stimulerade verkli-
gen till debatt.

Årets vandringsutställning planeras att visas i Linköping (med start
15 augusti), Mjölby eller Åtvidaberg, Norrköping och Motala. Temat
är självfallet motståndet mot och kritiken av EMU. Ett arbetsnamn är
tills vidare ”Stoppa Plågsamma Ekonomiförsök!”.

ULF KARLSTRÖM

Persson anmäld för landsförräderi
Statsminister Göran Persson och hans regering har polisanmälts av en
Nej till EU-aktivist i Vetlanda för landsförräderi och maktmissbruk.

I anmälan heter det att en ”riksdagsmajoritet
har olagligen underordnat Sverige under super-
staten EU”. Detta är, menar anmälaren, både
ogiltigt och olagligt.

Vetlandabon som gjort polisanmälan anser
att regeringen nu är beredd att ta nästa steg mot
att föra in Sverige i ett Europas förenta stater,
genom att vilja ha in Sverige i EU:s valutauni-
on.

”Den suveräna staten Sverige håller på att av-

Nu vinner vi folkomröstningen om EMU!
Välkommen till Folkrörelsens Nej till EU:s offentliga kampanjupptakt i Stockholm
Lördagen 1 mars kl. 13.00
Södra Latins Gymnasium, Skaraborgsgatan 14 (T-bana Slussen)
! Ronny Eriksson häcklar EMU-etablissemanget
! Kjell Dale, Nei til EU, och Lave Broch, Folkebevaegelsen mod EU, berättar hur man i
Norge och Danmark vunnit folkomröstningar
! Dessutom tal av inbjudna personer på teman "Hur
argumenterar vi för ett nej" och "Hur säljer vi vårt budskap"
! Kulturinslag
Kampanjupptakten föregås av en manifestation på
Medborgarplatsen kl. 12.00 med medverkan av
kända EMU-motståndare

skaffas! Detta är en modern statskupp!”, står det i polisanmälan.
Efter en månads funderande har byråchefen hos riksåklagaren, Ebba

Sverne Arvill, skickat över anmälan till riksdagens konstitutionsutskott.

Metallarbetare mot EMU
EU-parlamentarikern Jonas Sjöstedt (v) är en
av initiativtagarna till Metallare mot EMU.

– Metalledningen är väldigt mycket för,
men vi känner på oss att merparten av metalla-
rna antagligen är emot. Vi vill skapa en kritisk
motpol ute på arbetsplatserna och ta debatten
med förbundsledningen, säger Jonas Sjöstedt
till Dagens Nyheter.

– Vi kommer att sprida information på ar-
betsplatserna, arrangera debatter och se till att
Metalls interna studier ger plats för nej-sidan. Eventuellt blir det en
webbsida och lite artiklar.

Sören Wibe leder sossar mot EMU
Riksdagsmannen Sören Wibe (s), kommer leda Socialdemokrater mot
EMU. Som nyvald ordförande kommer han leda en styrelse med 20 le-
damöter, där åtta av dem är riksdagsledamöter. Som viceordföranden
har man valt Lena Sandlin-Hedman, riksdagsledamot och Ninel Jans-
son, ordförande i LO-förbundet Handels.

I övrigt återfinns bland annat statsvetarprofessorn Sverker Gustavs-
son från Uppsala, förra statsrådet Georg Andersson, LO-förbundet
Transports ordförande Per Winberg, EU-parlamentarikern Maj-Britt
Theorin, Broderskapsförbundets tidigare ordförande Evert Svensson,
partiveteranen Enn Kokk, tidigare sekreterare i programkommissionen.

Sören Wibe uttrycker i ett pressmeddelande att det är ”en mycket
kompetent och erfaren styrelse” och att den innehåller både personer
som röstade ja och nej till EU 1994.
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Folkrörelsen Nej till EU i Arvika/
Eda kommer inför folkomröst-
ningen om EMU i september att
avslöja EU:s och EMU:s rätta
karaktär. Vi ska påvisa dess kon-
sekvenser för det svenska folksty-
ret och självbestämmandet. Vi
kommer att göra det med små
ekonomiska medel, helt förlitan-
de oss till våra medlemmars och
sympatisörers ideella arbete och
uppoffrande stöd.

Vi vill samarbete med alla
EMU-motståndare och med de-
ras olika organisationer. Men vi
förbehåller oss rätten att också ha
en egen identitet och att föra den
argumentation som vi finner till

gagn för att säkra en seger för
EMU-motståndarna i folkom-
röstningen.

EMU är en grundpelare för
skapandet av Europas Förenta
Stater,  en tilltänkt supermakt
som ska erövra världsherravälde.
EMU ska göra EU till den eko-
nomiskt världsledande makten,
en kapitalstark jätte som lägger
all väsentlig samhällsmakt i stor-
finansens händer. Med central-
bank, konvergensregler och stabi-
litetspakt ska de enskilda folken i
unionen tyglas, fråntas all väsent-
lig makt över de ekonomiska ske-
endena.

Med en annan grundpelare,

FNEU i Arvika/Eda: Vi ska vinna folkomröstningen!
Nej till EMU – Sverige ut ur EU!

den gemensamt organiserade
krigsmakten, ska man tillvarata
och försvara EU:s intressen var-
helst de kan vara hotade. Yrkesar-
méer ska utrustas som kan rycka
in och slå ner eventuella uppror
runtom i världen som hotar su-
permaktens ekonomiska och
handelspolitiska intressen. EU
som krigsprojekt, alltså. Jämför
dagens USA, som infört en
världsordning, som går ut på, att
makt är lika med rätt.

Vi EU-motståndare, med för-
ankring i de svenska folkrörelse-
traditionerna, motsätter oss den-
na utveckling. Vi tror på fria och
jämlika stater som genom ett de-

mokratiserat FN och andra inter-
nationella organ kan samarbeta
och lösa eventuella konflikter,
med respekt för alla staters rätt
till självbestämmande och suve-
ränitet.

Vi har inte EMU-anhängarnas
obegränsade ekonomiska resur-
ser, men vi har argumenten, vi
har folkets okrossbara vilja till fri-
het och självbestämmande, vi ska
få alla freds- och frihetsälskande
människor till valurnorna! Vi ska
vinna folkomröstningen!

Nej till EMU – Sverige ut ur
EU!

Folkrörelsen Nej till EU
Arvika/Eda

EU utvecklas allt mer mot elit-
styre och färden går bort från
grundläggande demokratiska
tankar, värderingar och institu-
tioner. Medlemsländernas möj-
lighet att vidmakthålla demokra-
tiska system vittrar snabbt bort.
Vår svenska riksdags möjligheter
att bestämma över svenska fol-
kets öde minskar hela tiden och
riksdagen blir alltmer en maktlös
diskussionsklubb; en utveckling
som riksdagens själv är skuld till.
Det senaste exemplet är riksda-
gens beslut om att ändra grund-
lagen för att lättare kunna föra
över mer makt till EU på alla po-
litiska områden.

Det sjunkande valdeltagandet

ter sig naturligt i ljuset av den
samhällsutveckling vi kan följa.
De som avstår från att rösta
framstår som rationell: ”Varför
rösta i riksdagsvalet närriksdagen
fattar beslut för att avskaffa sig
själv och föra över beslutanderätt
till EU-systemet?”, frågar de sig.

Sakligt sett förbleknar de fak-
tiska motiven för medborgarna
att delta i allmänna val. EU-sys-
temets anhängare framstår därför
i sanning som demokratins död-
grävare. Statsminister Göran
Perssons uttalande att han i prak-
tiken inte kommer att acceptera
ett nej i folkomröstningen om
EMU är de senaste exemplet på
detta. Genom sitt uttalande ska-

Uno Kenstam: Rädda vad som finns kvar
av demokrati. Rösta nej i EMU-valet!

par han ett ointresse för att gå till
valurnorna och vi får ett lågt val-
deltagande i folkomröstningen.
”Varför gå och rösta när det ändå
inte kommer att gälla?”, frågar
sig många. Det skapar en låg till-
tro till folkligt demokratiskt arbe-
te och ett lågt valdeltagande i
folkomröstningen kommer utan
tvekan att smitta av sig på kom-
mande riksdagsval.

Trots ovanstående dystopi är
den enskilt viktigaste åtgärden
för att rädda vad som finns kvar
av demokrati att rösta nej till
EU-systemets ekonomiska ord-
ning – EMU – i folkomröstning-
en i september i år.

UNO KENSTAM, Nässjö

Nej i EMU-valet
ger ny chans
Det är inte så underligt om
människor känner sig villrå-
diga inför höstens val i
EMU-frågan. Många ekono-
miska experter har de senaste
veckorna varit i farten och
försökt påverka opinionen.
Det är bara det att även
bland dessa finner man unge-
fär lika många förespråkare
som motståndare.

För att få en ledtråd måste
man själv värdera vars och
ens uttalande. Men även om
man är en i högsta grad poli-
tiskt intresserad och medve-
ten medborgare är man inte
kapabel att göra den bedöm-
ningen.

En sak är dock säker: Om
man röstar nej så har man
gjort vad man kunnat för att
man själv och alla andra skall
få en ny chans om några år i
ett nytt val. Man får mera tid
att tänka efter och kan för-
hoppningsvis göra en bättre
jämförelse mellan svensk na-
tionell och internationell ut-
veckling. Röstar man ja finns
det ingen väg tillbaka.

BODIL KARLSSON

Nej till euron och EMU –Nej till euron och EMU –Nej till euron och EMU –Nej till euron och EMU –Nej till euron och EMU –
Ja till kronan och demokratinJa till kronan och demokratinJa till kronan och demokratinJa till kronan och demokratinJa till kronan och demokratin
Möte inför folkomröstningen med LO:s förre ordförande Stig Malm
Onsdagen den 5 mars, 18.30
Nya Kulturhuset/Centrum Bio Centralvägen 9 Upplands Väsby
Välkomna till en livlig diskussion och en kopp kaffe!
Arrangörer: Nätverket Nej till EMU – Stockholm Norrort, Kommunal sektion 9. Stockholms Län,
LO-facken i Sollentuna, Upplands Väsby, Sigtuna, ABF Norra Stor-Stockholm, ABF Nordost
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Kopiera eller klipp ur listan. Lägg den i ett kuvert och skicka det
till Folkrörelsen Nej till EU, Box 311 24, 400 32 Göteborg.
Det går också bra att beställa via hemsidan: www.nejtilleu.se

Materiallista
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Posttidning B
Avsändare:
Kritiska EU-fakta
Heurlins Plats 11
413 01 Göteborg

Kom med i Folk-
rörelsen Nej till
EU
Folkrörelsen Nej till EU är en partipolit-
iskt obunden medlemsorganisation vars
mål är att Sverige ska lämna EU.

Som ett delmål på vägen till ett fritt och
demokratiskt Sverige arbetar vi för ett nej
till EMU i folkomröstningen den 14
september nästa år.

EMU-folkomröstningen handlar inte
bara om huruvida Sverige ska skrota
kronan och införa euron som valuta. EMU
är en mycket större fråga än så. Förutom
gemensam valuta har de tolv EMU-med-
lemmarna i valutaunionen även gemensam
centralbank och gemensam penningpolitik.

En valuta är en av de saker som utmärker
en självständig stat. Frågan om den gemen-
samma valutan – euron – kan därför inte
ses som fristående från den övriga EU-ideo-
login.

EMU är murbräckan för ett Europas
Förenta Stater, där inte bara den eko-
nomiska politiken är överstatlig utan på
sikt all övergripande politik och då inte
minst säkerhets- och försvarspolitiken. De
långt framskridna planerna på att inrätta
en militär anfallsstyrka i EU-regi kan
således inte skiljas från EMU, utan är en

Folkrörelsen Nej till EU, Heurlins Plats 11, 413 01 Göteborg.Folkrörelsen Nej till EU, Heurlins Plats 11, 413 01 Göteborg.Folkrörelsen Nej till EU, Heurlins Plats 11, 413 01 Göteborg.Folkrörelsen Nej till EU, Heurlins Plats 11, 413 01 Göteborg.Folkrörelsen Nej till EU, Heurlins Plats 11, 413 01 Göteborg.
Tfn: 031-701 01 77. Fax: 031-13 16 03. E-post: fneu@algonet.se.Tfn: 031-701 01 77. Fax: 031-13 16 03. E-post: fneu@algonet.se.Tfn: 031-701 01 77. Fax: 031-13 16 03. E-post: fneu@algonet.se.Tfn: 031-701 01 77. Fax: 031-13 16 03. E-post: fneu@algonet.se.Tfn: 031-701 01 77. Fax: 031-13 16 03. E-post: fneu@algonet.se.

annan sida av samma sak.
Det behövs en stark folkrörelse för att

vinna folkomröstningen om EMU och
för att ta Sverige ut ur EU. Därför;
kom med i kampen för ett fritt och
demokratiskt Sverige. Bli medlem i
Folkrörelsen Nej till EU. Det är bara
tillsammans vi kan förändra något.


